Узагальнення знань з теми „ Періодичний закон і періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва. Будова атома”

Тип уроку: урок  узагальнення і систематизації знань.

 
Мета: Розширити , поглибити та узагальнити знання з теми «Узагальнення знань з теми „ Періодичний закон і періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва. Будова атома”». Стимулювати пізнавальну активність учнів, спонукати до творчого мислення та висловлювання власної думки. Виховувати інтерес до предмету. Формувати самоосвітню , комунікативну , здоров’язбережувальну  компетентності .  

 Хід уроку
І. Формування робочого настрою
                                     Знову дзвінок покликав у клас,
                                     Сьогодні хімія у вас.

                                     Цікава подорож чекає,

                                     Країна « Елементів » зустрічає.

                                     Вас прошу не зівати,

                                     Міцні знання нам показати .

Нещодавно в усьому світі відзначали  день Гумору. Вченими доведено  ,що людина радісна , весела є більш успішною .

Сьогодні на уроці я бажаю вам бути успішними, впевненими в собі. Усміхніться, і до вас прийде радісний настрій.

ІІ.  Оголошення теми, мети уроку 
Епіграф уроку 

Природа має лише один секрет:

чи тут, чи там, у космосу глибинах.

Все: від малих піщинок до планет –

із елементів складене єдиних.

С. Щипачов
ІІІ. Узагальнення вивченого матеріалу 

Таблиця Менделєєва – це таблиця історії та життя світобудови. Вивчаючи її ми дізналися, що хімічні елементи – це цеглинки , з яких складається наш Всесвіт .
 Вивчаючи  тему «Періодичний закон та періодична система Д.І.Менделєєва»  ви дізналися багато нового,тож давайте пробіжимося з вами стежиною знань. 
1. Розминка

Запрошую 2 бажаючих. Учні стають в кінець класу між партами .Задача : кожен учень по черзі робить невеликий крок називаючи будь-який хімічний елемент . Назви хімічних елементів не повинні повторюватися .
2. “Хімічний крос”
1) Який метал має бактерицидні властивості? (Срібло).

2) Який елемент у таблиці названий жовчю бога вулкана? (Сульфур).

3)Який елемент входить до складу гемоглобіну? (Ферум).

4)Який елемент використовується у літакобудуванні і в обгортці шоколаду (Алюміній).

5)Які хімічні елементи названі на честь планет? (Нептуній, Уран, Плутоній).


6)Які хімічні елементи названі на честь вчених? (Кюрій, Менделєєвій, Нобелій, Фермій, Борій, Резерфордій, Ейнштейній).

7)Який хімічний елемент говорить про радісний стан людини  

(Радон )

8)Який хімічний елемент називає себе могутнім ?

( Титан )

 9)Який хімічний елемент названий іменем острова? ( Купрум – походить від латинської назви о. Кіпр )

10)Елемент – основа живої природи ? (Карбон )

11)Елемент – основа неживої природи ? (Силіцій )

12)Які елементи необхідні для збереження зубної емалі? (Кальцій, Флуор)

13)Назвіть елемент, який необхідний для надання листю зеленого кольору? (Магній )

14. Як сформулював періодичний закон Д.І. Менделєєв  ?

15. Сучасне формулювання періодичного закону .

3.Чи добре ви знаєте періодичну систему Д. І. Менделєєва? 

- Яка структура періодичної системи ?
- Як визначити користуючись таблицею Менделєєва : 

число протонів

число електронів

заряд ядра атома

кількість енергетичних рівнів

кількість електронів на зовнішньому шарі

- Охарактеризуйте положення в періодичній системі елемента № 7 , 15 .

Бачу , що ви маєте досить міцні знання , тож запрошую вас в «Хімічне кафе». Це кафе незвичайне : крім музики   , замість страв я вам пропонуватиму  різноманітні вправи .

( Звучить музика )

4.Характеристика хімічного елемента ( метод « Мікрофон» )

 Учень  записує на дошці  характеристику  під супровід  учнів класу, які по черзі відповідають на завдання передаючи один одному « мікрофон » 
5.Розв’яжемо задачі 
1).Назвіть елемент розташований у ІІІ групі, відносна молекулярна маса вищого оксиду якого дорівнює 102.

2).Назвіть елемент VІ групи, відносна молекулярна маса сполуки з Гідрогеном якого дорівнює 81.

3).Елемент утворює оксид складу Е2О3 .Масова частка Оксигену в ньому - 47,05 %  . Який це елемент? 
 5.«Перекладачі» 

Перекласти з хімічної мови українською.

1. Не все Аурум, що блищить.

2. Білий , як кальцій карбонат.

3. Ферумний характер.

4. Слово – Аргентум, а мовчання – Аурум.

5. За купрумний гріш повісився.

6. Багато Н2О витекло.

6. Відновіть електронну формулу та назвіть елемент 
Закінчення електронної формули … 3р5
7. „Атом – як багато в цьому слові...”

Учням пропонується записати схеми  розподілу електронів в атомах наступних хімічних елементів: 

N , P
8. Розмістіть елементи в порядку зростання металічних властивостей
K,  Li,  Rb,  Na,  Fr, Cs

9.  „Хто швидше? ”

Скласти назви елементів з букв

1 - Б, О, Л, Д, М, С, Р, Х, Й, І       (Br, Cl, I ) 

10.Хвилинка здоров’я 

Розповідь учня про мікроелементний склад яблука.
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Вчитель.

Вам було домашнє завдання – використовуючи інтернет ресурс підготовити повідомлення про хімічні елементи .  Давайте зараз заслухаємо ваші  повідомлення .  

 1. ЗОЛОТО 
З латинського Aurum. Золото було відомо людству з найдавніших часів. Можливо, воно стало першим металом, з яким познайомився чоловік. Є дані про видобуток золота і виготовленні виробів з нього в Стародавньому Єгипті (4100-3900 роки до н. е )

Самородки великого розміру зустрічаються вкрай рідко і, як правило, мають іменні назви. Найбільший із знайдених на території нашої країни самородків важив 36 кг. Він був знайдений на Південному Уралі (Міасскіе копальні) в 1842 році. Джерела золота при його промисловому отриманні-руди і піски золотих розсипних і корінних родовищ, вміст золота в яких становить 5-15 г на тонну вихідного матеріалу Вміст золота в сплаві позначають державним клеймом. Золото 583 проби є сплавом з 58,3% золота за масою. Деякі з'єднання золота токсичні, накопичуються в нирках, печінці, селезінці і гіпоталамусі, що може призвести до органічних захворювань і дерматити, стоматити, тромбоцитопенії. 

2.СЕРЕБРО 
Срібло відоме з найдавніших часів, вже в 4 тисячолітті до нашої ери з нього виготовляли прикраси та монети.Срібло вважалося металом, пов'язаним з Місяцем. Вміст у земній корі 7.10 -6% по масі. Зустрічається в самородному вигляді. Відомо більше 60 срібновмістких мінералів, Домішки, присутні в сріблі навіть у незначних кількостях, погіршують його механічні властивості. З сплаву на основі срібла виготовляють монети,ювелірні вироби, прикраси та столовий посуд. Зміст срібла в побутових срібних виробів відображає «проба», штамп, який вказує масову частку срібла в сплаві. Срібло-мікроелемент рослинних і тваринних організмів. В організмі людини загальний вміст срібла становить кілька десятих грама.  Срібло бактерицидно.

3. ЙОД 
(Лат. Iodium). Йод відкрив у 1811 французький хімік Б. Куртуа. Нагріваючи матковий розсіл золи морськихводоростей з концентрованою сірчаною кислотою, він спостерігав виділення фіолетового пари (звідси назва йод - від грецького iodes, ioeides - схожий кольором на фіалку, фіолетовий . Історія йоду   тісно пов'язана з живою речовиною . У біосфері спостерігаються процеси його концентрації, особливо морськими організмами (водоростями, губками). Основним резервуаром йоду для біосфери служить Світовий океан (в 1 літрі в середньому міститься  10-5 грам йоду). З океану з'єднання йоду, розчинені в краплях морської води, потрапляють в атмосферу і переносяться вітрами на континенти. Місцевості, віддалені від океану або відгороджені від морських вітрів горами, збіднені йодом. Пари йоду отруйні і подразнюють слизові оболонки. На шкіру йод надає припікаючу і знезаражуючу дію. Йод і його сполуки застосовують головним чином у медицині та в аналітичній хімії, а також в органічному синтезі та фотографії. Йод - необхідний для тварин і людини мікроелемент
4.КОБАЛЬТ 
(Лат. Cobaltum). Назва металу виникла від німецького Kobold (домовик, гном). Сполуки кобальту були відомі і застосовувалися в глибокій старовині. Зберігся єгипетський скляний глек, що відноситься до ХV ст. до н.е., забарвлений солями кобальту, а також блакитні скловидні цеглини, що містять кобальт. У древній Ассірії, а також у Вавилоні з кобальту виготовляли лазурит - блакитну фарбу, якою обливали керамічні вироби. У середні віки гірники знаходили, разом з іншими рудами кобальтову "землю", але не знали , що з нею робити. Іноді ця земля була схожа на срібну руду, але не містила ніякого срібла. У середні віки німецькі гірники бажаючи підкреслити властивості кобальтових земель, називали їх кобольд - підземний гном, глузливий дух, безсовісний шахрай.  Кобальт - чорний, трохи схожа за кольором на золу матерія, яку можна кувати і лити, але вона не володіє металевим блиском.. У хімічній промисловості метал застосовується головним чином як каталізатор різних хімічних процесів. Солі кобальту додають в фарби і лаки для прискорення процесу їх висихання. Кобальт має значне біологічне значення, він відноситься до числа біологічно активних елементів і завжди міститься в організмі тварин і в рослинах. 

5.Силіцій 
(Лат. Silicium від silex-кремінь). Сполуки силіцію були відомі людині з незапам'ятних часів. Але з простою речовиною кремнієм чоловік познайомився всього близько 200 років тому. Фактично першими дослідниками, які отримали кремній, були французи Ж.Л. Гей-Люссак і Л.Ж. Тенар. За поширеністю в земній корі кремній серед всіх елементів займає друге місце (після кисню). На частку силіцію припадає 27,7% маси земної кори. Кремній входить до складу декількох сотень різних природних силікатів і алюмосилікатів. Кремній використовують як напівпровідниковий матеріал. Силікатизнаходять широке застосування як будівельні матеріали. Шибки представляють собою аморфні силікати. Кремнійорганічні матеріали характеризуються високою зносостійкістю і широко використовуються на практиці як силіконові  масла, клеї,  лаки. Для деяких організмів кремній є важливим біогенним елементом. Він входить до складу опорних утворень у рослин і скелетних - у тварин. У великих кількостях кремній концентрують морські організми - діатомові водорості, радіолярії, губки. М'язова тканина людини містить  2% силіцію , кісткова тканина - 4% .  

Розповіді учнів.

А зараз ми поринемо у ті часи, коли жив Д. І. Менделєєв  та поглибимо свої знання  про біографічні дані вченого , дізнаємося  про деякі нові дослідження  та  ще раз  розглянемо як же Дмитро Іванович  відкрив періодичну систему . 
(  перегляд  відеофільму )

На закінчення нашого уроку я пропоную виконати тест
І\/ . Підведення підсумку уроку 

\/.Домашнє завдання : повторити параграфи 28, 29 . 
                                            Хімічна астрологія. 

Встановіть за допомогою формули хімічний елемент, який пов'язаний з датою вашого народження.

                                      1200х + 10у + z + 120u - 1210

                            N=  —------------------------------------   + 1                                              

                                                        400

N – порядковий  номер хімічного елемента;

х – число народження ( 1 – 31 );

у – місяць народження (1- 12 );

z – передостання  цифра  року народження ( від 0 до 9 );

u- остання  цифра року народження ( від 0 до 9 ).

Вкажіть нуклонне,  протонне  число для цього елемента.
Додаток
Тести
1. До головної  підгрупи періодичної системи належить елемент:

а)   Na   б)  Zn     в)  Cu
2. У чому полягає  зміст номера періоду:

а) показує кількість електронних рівнів;

б) показує кількість електронів на зовнішньому шарі;

в) відповідає валентності елементів.

3.  У Сульфура електронів :

а)  10

б)  32

в)  16

4.  У Нітрогена на зовнішньому шарі знаходиться електронів :

а)  5

б)  7

в)  2

5. Яка з властивостей атомів хімічних  елементів збільшується в групах зі зростанням заряда ядра:  

а)  електронегативність;

б) атомний радіус;

в) кількість електронів на зовнішньому шарі?

6. Із яких орбіталей складається перший електронний шар?
a) s і р; б) лише з s; в) р і d; г) f і d

7.  Яке максимальне число електронів може перебувати на другому електронному шарі?
а) 18; б) 2; в) 8; г) 32.

8. Вкажіть елемент, у якого зовнішній електронний шар завершений.
a) Na; б) К; в) Ne; г) Mg. 

9. Яке максимальне число електронів може займати р-підрівень?
а) 10; б) 6; в) 8; г) 14.

10. Вкажіть елемент  електронна формула якого 1s22s22p6  :

а)   С      б) N      в) Ne
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